

## Тихомиров Виктор Григорьевич

Тихомиров Виктор Григорьевич родился 28 октября 1913 года в деревне Галуевская Ивановской области Вичугского района в семье крестьянина. Учился в начальной и средней школе в г. Вичуга. Начиная с 1928 г. работал в единоличном хозяйстве. В 1938 г. закончил РАБФАК в г. Кинешме и поступил в Пушкинский сельскохозяйственный институт.

Учеба была прервана Великой Отечественной войной, которая отложила неизгладимый отпечаток на судьбу Виктора Григорьевича. Его служба началась 5 июля 1941 года в рядах Красной Армии добровольцем в формированиях Ленинградском народного ополчения, в звании рядового, где он участвовал в боях на р. Луга. Однако война для него протекала очень трудно, уже в 1941 году он получает легкое ранение на Ленинградском фронте. В 1942 году было получено второе легкое ранение в голову, в результате которых он отправлен на излечение вглубь страны. После восстановления его отправляют на курсы младших лейтенантов с марта по июль 1942 г., по окончании которых он был назначен начальником химической службы 979 отд. отдельного батальона связи на Калининском фронте. В 1943 году переброшен на Ленинградский фронт и назначен начальником химической службы 1039 гаубичного артиллерийского полка резерва Главного Командования, в составе которого участвовал в боях на Карельском перешейке при освобождении г. Выборга. Именно в этих боях 30 июня 1944 года случилось самое тяжелое ранение, из-за которого он остался инвалидом 3 группы пожизненно.

Получив такое ранение, его перенаправляют ближе к концу 1944 года в госпиталь в Ленинград, где он знакомится со своей будущей женой Тихомировой Татьяной Григорьевной (1919-2004). Его жена также принимала участие в Великой Отечественной Войне, была фельдшером.



*Виктор Григорьевич Тихомиров и Татьяна Григорьевна Тихомирова*

За свои заслуги во время Великой Отечественной Войны Виктор Григорьевич получил несколько наград: в июле 1944 г. за оборону Ленинграда, в августе 1945 г. за боевые действия в Великой Отечественной Войне, в июле 1946 г. за участие в Великой Отечественной Войне.



*9 мая 1965 г. Заслуженные ветераны ВИР. Стоят (слева направо): Н.П. Панченко, М.З. Анпилов, М.Г. Гращенко, Пономаренко; сидят: М.М. Кислюк, Т.Я. Зарубайло, М. Мокрицкая, В.Г. Тихомиров.*

После окончания войны и реабилитации Виктор Григорьевич возвращается на учебу в Пушкинский сельскохозяйственный институт министерства высшего образования СССР, который успешно заканчивает в 1947 г. по специальности агроном и получает квалификацию агроном-полевод.

Дальнейшая его учеба и работа была связана с Всероссийским институтом растениеводства имени Н.И. Вавилова (ВИР). В 1948 г. поступил в аспирантуру ВИР, которую закончил в 1951 г. Тема его кандидатской работы: “Сорно-полевая рожь и пути ее использования в селекции”. Научным руководителем был заведующий отделом зерновых культур кандидат сельскохозяйственных наук А.П. Иванов. Работа рассматривала актуальное направление по изучению ржи, которая в то время занимала второе место по площади выращивания в СССР после пшеницы и была основной зерновой культурой в северной нечерноземной полосе. Виктор Григорьевич подчеркивал важность выведения высокоурожайных, приспособленных к местным условиям сортов ржи с привлечением более широкого эколого-географического материала и использованием из его видового и сортового разнообразия ценных форм, отвечающих требованиям современного сельского хозяйства. Он установил, что сорно-полевая рожь является ценным исходным материалом для выведения новых, более урожайных сортов с лучшими химическими и технологическими свойствами. 5 февраля 1953 г. после защиты диссертации ему была присуждена учёная степень кандидата сельскохозяйственных наук по специальности растениеводство.

В 1951 г. он был принят на работу в должности лаборанта отдела зерновых культур. До 1959 г. работал с мировой коллекцией пшеницы, а с 5.09.1959 – 15.03.1967 гг. возглавлял отдел зерновых и зернобобовых культур Пушкинских лабораторий ВИР в должности зав. лабораторий.

В 1967 г. переведён из Пушкинских лабораторий в отдел серых хлебов на должность старшего научного сотрудника, где проработал до 1973 г. и вышел на пенсию по собственному желанию в связи ухудшения состояния здоровья. Его жена Татьяна Григорьевна работала вместе с ним на должности лаборанта-исследователя в отделе зерновых и зернобобовых культур Пушкинских лабораторий ВИР. Она проработала в ВИР более 25 лет.

Скончался В.Г. Тихомиров в 2000 г. на 87 году жизни от тяжелой болезни.



*В.Г. Тихомиров с сотрудницами коллекции мягкой пшеницы.*

В.Г. Тихомиров проводил научно-исследовательские работы по ботанико-агрономическому изучению коллекции озимой и яровой пшеницы в условиях Северо-Западной зоны, с целью правильного снабжения коллекционными образцами научно-исследовательскую сеть СССР и подготовки каталогов-справочников по изученным культурам. Его научная деятельность в основном была направлена на поддержание и изучение коллекции. Им опубликовано 6 работ в научных изданиях по проблемам продуктивности, скороспелости, иммунитета, прорастания на корню таких культур как рожь, яровая и озимая пшеница, гибриды мягкой пшеницы с однозернянкой в условиях Северо-Западной зоны.





*Собрание отдела зерновых культур ВИР. Стоит: Э.В. Таврин; сидят (справа налево): А.И. Трофимовская, В.Г. Тихомиров, Н.А. Радионова, Л.В. Семенова, М.В. Лукьянова, Р.А. Удачин, В.Ф. Дорофеев, М.И. Новикова, А.И. Мордвинкина, М.И. Руденко.*

Виктор Григорьевич совместно с Всесоюзным институтом электрификации сельского хозяйства разрабатывал новые методы применения электричества в сельском хозяйстве для повышения урожайности зерновых и бобовых культур. Также принимал активное участие во внедрении большой и малой механизации по полях Пушкинских лабораторий ВИР.

Кроме того, В.Г. Тихомиров вел первичное семеноводство сорта овса 'ОРЕЛ'. Одновременно он занимался улучшением местного сорта пшеницы 'Климатинская' (к-39294, Ленинградская обл.).

По воспоминаниям О.Д. Градчаниновой (ст. н. сотрудник отдела ГР пшеницы): Виктор Григорьевич, несмотря на свою инвалидность, был хорошим организатором производства, строгим и справедливым человеком. При его руководстве коллекционные посеы и научные опыты содержались в идеальном порядке. Коллектив зерновиков относился к нему с глубоким уважением.

Коллекции генетических ресурсов, которые поддерживал и изучал В.Г. Тихомиров в Пушкинских лабораториях ВИР до сих пор сохраняются в отделах пшениц, овса, ржи, ячменя и представляют ценный генетический материал для современных исследований.

#### Научные публикации В.Г. Тихомирова

Тихомиров В.Г. Сорно-полевая рожь и пути ее использования в селекции. Диссертация на соискание ученой степени кандидата сельскохозяйственных наук. Л., 1951, 188 с.

Тихомиров В.Г. Гибридизация сорно-полевой ржи с культурными сортами. Труды по прикладной ботанике, генетике и селекции. Л., 1960, Том 32. Выпуск 2, 259-269.

Евреинов Н. Г., Тихомиров В. Г., Смирнова И. С., Тютюнникова В. А., Кожевникова Н. Ф. Предпосевная обработка семян переменным током высокого напряжения // Вестник сельскохозяйственной науки-1962, № 8 - С. 95 -99.

Тихомиров В.Г. Поведение китайских яровых пшениц в условиях Ленинградской области. Труды по прикладной ботанике, генетике и селекции. Сельхозиздат., 1963, Том 35. Выпуск 2, 215-221.

Тихомиров В.Г. Комбинированная ценность сильных яровых пшениц при гибридизации. Бюллетень Всесоюзного ордена Ленина и ордена Дружбы народов института растениеводства имени Н.И.Вавилова. Л., 1968., №45, 25-29.

Тихомиров В.Г. Гибридизационная ценность некоторых сортов озимый пшеницы для условий Северо-Западной зоны РСФСР. Труды по прикладной ботанике, генетике и селекции. Л., 1969, Том 39. Выпуск 3, 52-60.

Тихомиров В.Г. Гибриды мягкой пшеницы с культурой однозернянкой. Бюллетень Всесоюзного ордена Ленина и ордена Дружбы народов института растениеводства имени Н.И.Вавилова. Л., 1976., вып. 65, 58-62.

#### Источники

Личное дело из архива ВИР оп 2-2, д. 1403;

Устные воспоминания и фотографии от Тихомирова Александра Викторовича (сын В.Г. Тихомирова);

Письменные воспоминания О.Д. Градчаниновой (ст. н. сотрудник отдела ГР пшеницы);

Характеристика на Виктора Григорьевича Тихомирова для представления в Ученый совет Всесоюзного института растениеводства от 1962 г.;

Память народа [Электронный ресурс]/ Министерство обороны РФ – режим доступа: <https://pamyat-naroda.ru>, свободный. Наградной лист от 14.06.1945.